

# “面面”俱到 “麦”出企业高质量发展新步伐

——五得利集团周口面粉有限公司生产一线见闻

总策划:顾玉杰 王健

□记者 刘彦章 宋风 邱一帆/文 梁照曾/图

每到“三夏”时节,金色麦浪都会翻滚在广袤的豫东平原上。徜徉在一望无际的麦田里,人们难免会想,这么多的小麦是怎样被加工成面粉“走”进千家万户的呢?在探访五得利集团周口面粉有限公司(以下简称周口五得利)后记者得到了答案,仅仅这一家面粉加工企业每年就要收购100万吨小麦作为原材料,这个数字是周口小麦年产量的近五分之一。小麦加工成面粉后,销往我市周边地区及外省,占据了河南、湖南、湖北等省近三分之一的市场份额。

专注面粉加工的五得利集团于2005年落户周口,是当年周口市重点招商引资项目。据了解,周口五得利累计投资5亿元,先后建成3个制粉车间并顺利投产。如今,周口五得利日加工小麦3000吨,年产值和销售额均达20多亿元,是周口临港开发区纳税大户和重点企业。

## 先进工艺保质量

每天天不亮,周口五得利厂区大门口的逍遥胡辣汤店老板就已经开始制作葱油饼了。经过高温炙烤,焦酥的葱油饼裹挟着浓郁的香气扑鼻而来,再加上一碗提神醒脑的胡辣汤,为食客输入满满的元气。在附近一家汽车经销店上班的李杰是这里的常客,他一边大口咀嚼,一边告诉记者:“这家葱油饼外皮焦香,饼芯劲道。”记者询问店老板得知,该店制作葱油饼的面粉正是出自周口五得利。

葱油饼好吃,制作工序虽然关键,但原材料同样重要。优质的面粉是怎样生产出来的?带着这个疑问,记者走进周口五得利生产基地。

在厂区,自动化机器手臂配合工作人员快速将面粉打包装车,车辆满载货物不断驶出,一派繁忙景象。在工作人员的帮助下,记者戴好头套、口罩,“全副武装”地走进生产车间。车间内干净整洁,各种自动化设备开足马力全速运转,整个生产过程既看不到小麦、面粉,也见不到操作人员,与印象中粉尘飞扬的景象大相径庭。

“把小麦加工成面粉,所有的生产环节都是全封闭进行,技术人员在电脑前操作,可随时掌握各个环节的情况。在除尘设备上,我们使用了最先进的脉冲布袋过滤除尘器,不排放粉尘和灰尘,保证环境干净无污染。”周口五得利总经理张冀说。

只有优质小麦才能磨出好面粉。在小麦种植上,周口拥有得天独厚的地理条件,小麦颗粒饱满、产量高、品质好,从源头上保障了面粉的品质。

除了原材料,工艺和设备也是保证面粉质量的重要一环。

“在生产工艺上,我们采用了世界上最先进的干法清理,不用水、不排水。”张冀介绍,在小麦加工过程中,经过多轮高标准的清理与检测,多台高精尖设备精细研磨,磨出的面粉洁白细腻、麦香浓郁,具有良好的蒸煮和烘焙特性,可广泛用于面包、饺子、拉面、馒头、花卷、烙饼的制作。

小小的一袋面粉,要想保证产品质量,要想让人们吃得满意,每一道工序都要严格把控。从生产源头到产品终端,周口五得利严格把控产业链中的每个环节,投入巨资进行科技创新,生产出低灰分高精度面粉,开发出符合国人饮食特点的各类专用粉,打破了高档面粉靠进口的传统。

据了解,周口五得利系列面粉共有150多个品种,主要销往全国大中型城市。

## 促进就业惠民生

作为中国粮食行业协会认证的“面业之冠”,周口五得利坚持互利共赢、借力发展、乘势而上。据张

冀介绍,“五得利”既是公司名称、商标,又是经营理念、公司宗旨。“五得利”指的是客户得利、农户得利、员工得利、国家得利、企业得利,将参与经营的五方组成一个利益共同体,让客户愿买、农户愿卖、员工愿干、国家鼓励,使经营进入良性循环。

小麦就地“变身”,不断带动当地农民增收。周口五得利充分发挥市重点龙头企业辐射带动作用,联合本地家庭农场、种植大户等新型农业经营主体,确保了优质、绿色原粮生产和供给,同时也解决了农民的卖粮问题,增加了农民收入。

“按照‘优粮优购’的原则,我们以高于本地市场价的价格收购优质小麦,促进农民增收,真正体现了‘好粮食卖出好价钱’,从而加强优质粮源的有效供应,保证城乡居民对绿色营养优质产品的消费升级,满足老百姓餐桌需求。”周口五得利相关工作人员介绍。

“我每月能拿10000多元的工资。这些年,我靠着这些工资养活了两个孩子,家里吃的喝的用的都是公司给的。在周口五得利,普通员工也能轻松拿到6000元以上的工资。公司提供‘五险一金’,节假日还有福利发放。”包装车间主任周胡说,公司成立之初他就来到周口五得利,主要负责面粉的打包、装车工作。

据周胡介绍,目前公司提供有260多个就业岗位。他认为,企业向当地提供就业岗位,拓宽了当地群众的就业渠道,使他们在家门口就能就业,在便于照顾家庭的同时也能获得经济收入。

周口五得利的发展,也给当地货车车主带来了福音。据了解,公司带动了当地600多名货车车主参与物流运输。

“18年来,依托本市小麦资源、人力资源优势,我们不懈努力、拼搏进取、稳健经营。在当前中原经济快速崛起的有利形势下,在周口市委、市政府及各级领导的大力支持下,公司立足于做大、做强制粉企业,继续带动本地群众增收致富,为周口经济发展多作贡献。”张冀说。

## 智能化改造提质增效

通过智能化改造实现高效生产、推动企业转型升级,是生产制造型企业未来发展的必由之路。传统仓储改造为立体仓储、生产车间实现数字化升级、产品生产过程全流程可控……近年来,周口五得利探索数字化管理生产应用新模式,不断加快智能化改造和数字化转型升级步伐,做强做优数字经济,助力企业发展提质增效。

据了解,2018年,周口五得利引进面粉打包全自动封口机、自动折边机、全自动无纺布小包装机,提升了产品的质量和竞争力。2021年,周口五得利实施车间自动化控制改造,减少了能源消耗,降低了员工劳动强度。2022年,周口五得利全面引进面粉自动挂袋机,提升了工作效率,进一步降低了员工的劳动强度。

张冀曾经算过一笔账,公司通过设备升级和智能化改造,生产效率提升了20%,运营成本降低了4%。据了解,2022年,周口五得利全年总产量74.8万吨,工业产值22.73亿元,销售收入22.7亿元,利税1.14亿元。

“我们的数字化管理生产应用新模式,提高了产能和优质粉出粉率,降低了能耗,实现了智能化绿色化生产。作为制粉行业的领军企业,周口五得利可有效起到模范带动作用,为全省乃至全国的面粉加工企业智能化转型注入动力。”张冀说。

据了解,下一步,周口五得利将继续应用智能制造技术,配备数字化管理系统,建立智能化生产线,由“制造”向“智造”迈进。

## 采访札记:

习近平总书记不久前在江苏考察时强调,“全面提升产业基础高级化和产业链现代化水平,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系”。为当前和未来一段时期我国产业发展和产业升级指出了努力方向、提供了重要遵循。

我市有着资源优势、区位优势,引进和培育的若干个带动能力强的龙头项目,持续引领产业向精深加工集群发展。相关部门采取更加有力的措施,以更大的工作力度,推动食品加工产业效益更好、竞争力更强,为构建现代化产业体系提供更好支撑,持续推动周口食品加工业做大做强,助力周口从农业大市向农业强市转变。



面粉生产车间里,技术人员远程监控作业。



面粉封装实现全自动化作业。



面粉装车依靠传输带。